

会展业成为各地政府深化对外开放和推进数字经济发展的重要平台

从地方两会看会展业发展规划

近期,各地方两会陆续召开,敲定经济社会发展路线图。总体看,稳增长仍是2022年经济工作的重心。会展业依然受到关注,成为各地政府深化对外开放,推进数字经济发展的重要平台。

北京提出,在冬奥会工作领导小组直接指挥下,全面落实绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,全力以赴、精益求精做好赛会组织和各项服务保障工作,为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会,全面彰显“双奥之城”独特魅力。加强全国文化中心建设,促进首都文化繁荣发展。创办北京文化论坛,办好中国艺术节、北京国际设计周等活

动。积极参与共建“一带一路”高质量发展,提升开放平台能级,加快发展开放型经济。如上海提出,积极打造双向开放“三大平台”。精心办好第五届进口博览会,深入推进长三角生态绿色一体化发展示范区制度创新、实践应用和复制推广,大力实施区域品质提升、展会产业联动发展、专业机构集聚等专项行动,持续增强国际中央商务区核心功能。广东提出,深入实施贸易高质量发展“十大工程”。抓住区域全面经济伙伴关系协定实施机遇,稳步拓展东盟等“一带一路”沿线市场;支持广交会创新

机制、丰富业态、拓展功能。江苏提出,稳步推进境内外合作园区建设。深化国家东中西区域合作示范区建设,积极筹备中欧班列合作论坛和东盟——中日韩(10+3)产业链供应链合作论坛;办好中国(连云港)丝绸之路国际物流博览会,打造江苏开放合作新平台。湖南提出,提升开放平台能级。加快建设中非经贸深度合作先行区,完善对非经贸合作长效机制,打造永不落幕的中非经贸博览会。贵州提出,加快发展开放型经济。继续办好数博会、国际山地旅游暨户外运动大会、中国——东盟教育交流周等活动,精心筹办2022年泛珠三角区域合作行政首长联席会议。江西提出,促进高水平开放合作。办好世界VR产业大会、对接粤港澳大湾区经贸合作、“进博会”进江西、赣台经贸文化合作交流等活动,积极创办首届庐山全球商界领袖夏季论坛和院士创新论坛、首届工业博览会。吉林提出,主动融入共建“一带一路”。推进新一轮长吉图开发开放先导区发展规划批复;加快申建中国(吉林)自贸试验区;实施全面对接《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)行动计划;高水平办好第26届东北亚地区地方政府首脑会议。青海提出,扩大高水平对外开放。积极参与

共建“一带一路”高质量发展,做好对外交流传播,加强同区域全面经济伙伴关系协定有关国家的经贸交流,办好国际生态博览会和青洽会,加快青海企业及特色优势产品“走出去”步伐。稳住外贸外资基本盘,加强招引平台建设也是多地办好各项展会的重要努力方向。如山东提出,实施外贸固稳提质行动,稳定劳动密集型产品出口,扩大高新技术产品、机电产品和高附加值农产品出口。继续办好日本、韩国、RCEP区域3个进口博览会;办好《选择山东》云平台,办好跨国公司领导人青峰会、中国企业论坛、连线世界500强等品牌活动,创新“以企招商”“以商引资”,吸引更多跨国公司项目落地。安徽提出,加强招引平台建设,提升展会、行业商协会、基金、专业机构等招商效能。加强与中部地区各省合作,推动长三角和中部地区商协会合作,建强用好资本市场、贸易中心、高能级展会等要素对接平台;提升开放平台能级,推进市场化、开放型互联网平台30个,新增上云企业1万家。办好2022中国国际数字经济博览会。

(中国经济网)

峰会会议。

多地抓消费,促发展,支持办好各项展会活动。如四川提出,促进消费持续恢复。召开全省消费促进大会,举办中国(四川)国际熊猫购物节;支持成都创建国际消费中心城市,推进国家文旅消费试点城市、省级区域消费中心城市建设,加快建设富有巴蜀特色的国际消费目的地;大力开展消费促进活动,支持办好糖酒会、酒博会、茶博会等展会。海南提出,落实国际旅游消费中心建设实施方案各项任务。提升海南免税购物国际竞争力,力争离岛免税店销售1000亿元;办好第二届中国国际消费品博览会,打造全球消费精品展示交易平台和国内替代出境消费第一目的地;推进全球消费精品博览园建设。

此外,还有一些省市提出将着力推进数字化产业发展。如浙江提出,全力推动数字经济积厚成势。办好首届全球数字贸易博览会,加快打造全球数字贸易中心。河北提出,推进产业数字化,实施数字化改造项目200个,培育工业互联网平台30个,新增上云企业1万家。办好2022中国国际数字经济博览会。

(中国经济网)



日前,义乌举行2022中国国际电子商务博览会(以下简称电博会)线上新闻发布会宣布,以“发展高质量电商 构建新发展格局”为主题的2022年电博会将于4月11日至13日在义乌国际博览中心举办。浙江义乌将推进全球电商直播经济中心和全球小商品数字供应链中心建设。

电博会由商务部、工业和信息化部指导,中国国际电子商务中心、中国电子商会、浙江省商务厅、义乌市政府主办,将设置设国际标准展位2300个,展览规模超过5万平方米。

根据义乌发展规划,跨境电商仍是该市今后5年重点发展目标之一,内外贸有望突破1.1万亿元,其中跨境电商将突破2000亿元。义乌发展规划还显示,当地将以数字经济为牵引,塑造“内外贸联动、全链条融合”小商品贸易枢纽新场景。

构建跨境电商服务全链条

据介绍,本届电博会将吸引亚马逊、拉扎达、虾皮、新蛋等知名跨境电商第三方平台及独立平台企业参展,涵盖东南亚、拉美、非洲、韩国等,为企业提供海外销售渠道。同时,将有跨境电商、海外仓、知识产权、金融支付、商标注册、代运营等企业参展,进一步完善跨境电商服务体系,为采购商提供“一站式”跨境电商服务采购。

本届电博会将设置数字贸易展区、知名电商平台展区、跨境电商展区、电子商务示范企业/跨境电商综合试验区展区、电子商务服务企业展区、直播电商展区、农村电商展区、品牌供应链展区8个展区,旨在展示国内外最新电子商务研发和应用成果、最新技术和产品服务以及电商平台、金融服务、物流快递、技术支持、数据服务、精品网店等电子商务全产业链服务。

搭建直播电商全景生态

据悉,本届电博会将汇聚细分垂直类、小众类国货产品,以“内容+兴趣”“文创+研发”为方向,将吸引1200多家产品供应链企业和20多个产业集群参展。

据电博会组委会相关负责人介绍,“国货+潮流”衍生出的新“国潮”是当下的消费新动向、新趋势。其中,玩具、食品、电器、服装等领域的国货品牌以及网红产品将参展,为企业选品和供应链合作提供更多元的选择。

电博会期间将设置网红直播、短视频、社群团购、海外市场四大赛道,引进各类知名直播平台和MCN机构,搭建网红经济全景生态,形成示范引领和辐射带动效应,为参展企业在网红孵化培育、运营模式创新、品牌升级、私域流量打造等提供平台。

多项峰会助力义乌发展

记者了解到,电博会期间将举办2022中国国际电子商务峰会。峰会以“十四五”电子商务规划》和商务部《关于加快数字商务建设服务构建新发展格局的通知》为蓝本,聚焦“发展高质量电商、构建新发展格局”,邀请业内人士围绕消费数字化升级、“数商兴农”、商务领域数字化转型与赋能、“丝路电商”、数字商务服务创新等开展深入探讨。

此外,还将举办2022世界数字贸易大会。大会将以“数字贸易新业态,国际商贸新发展”为主题,利用“一带一路”倡议、中欧投资协定、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)战略机遇,培育数字贸易竞争新优势。

相关数据显示,2021年1月至11月,义乌实现电子商务交易额超过3428.86亿元,同比增长21.50%。其中,电子商务内贸交易额2500.33亿元,同比增长23.09%;跨境电商交易额928.53亿元,同比增长17.41%。

(中国贸易报)

会展新说

稳步推进会展企业向2.0模式转型

“后疫情时代的中国会展业:前景展望与对策建议”研讨会线上举行

1月25日,“后疫情时代的中国会展业:前景展望与对策建议”研讨会在线上举行。会议旨在探讨中国会展业如何在疫情冲击下谋生存、求发展,并在未来更好地迎接国际市场竞争。

作为近两年会展业应对新冠肺炎疫情的重要法宝,数字化成为此次研讨会的热点话题。当前,通过融合应用大数据、智能算法、人工智能、物联网等技术以及直播、VR、AR等具体手段,会展业正在加速培育行业发展新动能。

上海对外经贸大学会展与旅游学院院长、长三角会展研究院联席执行院长王春雷提出,随着移动互联和营销技术的发展,当前的会展业务模式普遍需要改进,不断变化的客户期望、市场动态和数字技术要求企业重

新思考会展项目的目的和过程。为此,会展公司需要向2.0模式升级,即需要同时在产品、场景和消费者需求满足上进行创新。具体要在组织结构、人力资源和内部业务流程上,全面实现数据驱动;在产品和服务上,提供立体式的整合营销方案;在收入来源上,扩大量化营销产品和服务收入;在客户关系管理上,与客户、供应商、合作伙伴进行更个性化的全时候沟通,实现线下活动、资讯服务和整合营销相结合。

四川省会议展览业协会执行秘书长秦培勇表示,疫情加速了会展业的数字化发展,一批适应发展需求的数字化方案和产品获得了前所未有的机遇。未来经过大浪淘沙,会留下一小部分继续引领市场潮流。数字化可以减缓疫情带来的不确定,是补充会展企业收入的新方式,并且可以与人工智能、5G、云要素融合聚变。

针对“2022年,如果线下会展活动仍然不能正常开展,国内会展企业应该如何应对”的问题,浙江外国语学院文化和旅游学院执行院长张健康建议,要积极做好两方面工作:一是能力的内涵式提升。包括强化市场调研,更好地理解客户需求、把握市场机会。同时,进一步提升服务产品设计水平和人员培训,提升服务能力。另外,应采用合理的传播技巧,让客户树立合理的期望值;二是要实现业务的多元化发展,扩大综合收入。会展企业应该向整合营销传播型企业转型,即在原有会展业务基础上,做好线上线下营销资源的整合,提高多样化的产品。

(综合)

图上看展



2月4日,在埃及开罗举办的开罗国际书展上,一名男孩在中国图书展位展示春节装饰。

开罗国际书展上的亮眼“中国红”

《一带一路:区域与国别经济比较研究》《陈土豆的红灯笼》《砂粒与星尘》……在第53届开罗国际书展上,百余本由中文翻译成阿拉伯语的中国图书受到众多外国读者青睐。恰逢中国农历春节期间,开罗国际会展中心设立的4个中国图书展位张贴了中国福字和对联,亮眼的“中国红”给书展带来了浓浓的中国年味。

“这是我们第八年带着中国图书来参展了。”埃及希克迈特文化投资出版公司总裁艾哈迈德·赛义德告诉记者。

(新华社)

四川成都会展行业将实施建圈强链“十大行动”

力争举办重大展会活动1000个

会展业,因具有高效性、聚集性、科技性、互动性等多重效应,被称为“经济发展的加速器和助推器”,在国际上被称为“触摸世界的窗口”和“诱人的城市面包”。近年来,四川省成都市更是屡出台新举措和政策,促进和保障会展业发展。

日前,记者从成都市博览局获悉,2021年,成都共举办重大会展活动955场,同比增长8.3%;线上线下参与人数10079.3万人次,同比增长7.7%;展出总面积1105.1万平方米,同比增长15.2%;会展业总收入1231.6亿元,同比增长16.9%,会展经济动能澎湃。

为进一步激发消费活力、促进消费增长,2月11日,浙江省温州市商务局联合温州市财政局出台《关于进一步激发消费潜力推动商贸业提质扩容的若干政策意见》,明确将从鼓励商贸企业做大做强、培育重点商贸企业发

会展全球竞争新优势持续扩大

近年来,成都会展紧盯国际会展之都目标,以“名展、名馆、名企、名业”为抓手,推动外向型资源平台建设和服务能力建设提升,会展全球竞争新优势持续扩大。

据成都市博览局相关负责人介绍,2021年成都培育产业功能区主导方向展会73个,举办契合现代产业体系的重点专业展会200余个,重大展会经济价值溢出效应显著:例如第104届全国糖酒商品交易会,拉动成都服务业增收约30.6亿元;第24届成都国际汽车展览会销售37730台

汽车,成交额65.16亿元,其中“成都造”汽车销量3566台,同比增长2.86%,成交额6.06亿元,同比增长10%。

今年力争会展业总收入1280亿元

2022年,成都市会展产业建圈强链将紧紧围绕产业基础高级化、产业链现代化,聚力项目攻坚、聚合要素支撑、聚心服务推进,以“建链、强链、补链”为导向。

据成都市博览局相关负责人介绍,2022年将力争举办重大展会活动1000个,展出总面积1200万平方米,会展业总收入1280亿元,其中直接收入

130亿元,拉动收入1150亿元。

会展行业将实施建圈强链“十大行动”,上述相关负责人表示,按照“办好一个会展活动,聚焦一个产业集群、链接一批优质企业、吸引一群优秀人才、洽谈一众高端项目”的思路,发挥会展活动的“磁场效应”塑造产业优势,利用产业的“品牌效应”打造优质会展活动。同时,建立会展业融合发展长效机制,搭建会展与主导产业信息共享平台,促进产业之间、地区之间、科学与技术之间、研发与产业之间等的交流对接,确保产业链和供应链对接畅通、贯通循环。

(成都日报)

支持以展促销 浙江温州进一步加大展会扶持力度

为进一步激发消费活力、促进消费增长,2月11日,浙江省温州市商务局联合温州市财政局出台《关于进一步激发消费潜力推动商贸业提质扩容的若干政策意见》,明确将从鼓励商贸企业做大做强、培育重点商贸企业发

展、推动住餐业提质扩容、鼓励举办消费活动、支持会展业做专做强、推进乡村商贸发展、鼓励争先创优树品牌等7个方面,进行政策扶持。

其中根据该《政策意见》,温州市将

进一步加大展会扶持力度,支持会展业

做专做强。对符合疫情防控条件下,在市区举办展期3天以上(含3天)的市场化专业展会,展览面积达到1.5万平方米、2.5万平方米、3.5万平方米的,经属地商务主管部门报备后,分别给予10万元、20万元、30万元补助。同时,支持以展促销,对参加由省商务厅要求地方组织参展或市政府统一组织参展的国

(温州日报)